

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кошелева Константина Александровича**  
«Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной  
потерей зубов», представленной на соискание ученой степени доктора  
медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Диагностика и лечение пациентов с частичной потерей зубов по-прежнему является актуальной научно – практической проблемой. Это обусловлено широкой распространенностью данной нозологической формы среди взрослого населения, перманентным повышением требований к качеству лечения и долгосрочному результату со стороны пациентов, разнообразием подходов к диагностике и лечению. При этом стандартизация таких подходов продемонстрировала необходимость эволюции взглядов в сторону индивидуализации, что получает отражение в специфике современных научных работ, направленных на персонификацию лечения индивидуума. Представленная работа является, несомненно, актуальной и соответствует тренду современной мировой медицинской науки.

Основные положения работы объективны и обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждается большим объемом комплексного обследования, включающего современные методики исследования челюстно-лицевой области, такие как конусно-лучевая компьютерная томография, внеротовое сканирование диагностических моделей с последующим анализом в специализированной программе, психодиагностическое тестирование. Следует отметить удачно подобранные методы статистического анализа полученных результатов, соответствующие требованиям к научным исследованиям в медицине.

Научная новизна работы очевидна и подтверждена пятью свидетельствами РФ о праве диссертанта на объекты интеллектуальной собственности.

Разработанная автором и внедренная в практику экспресс-методика для определения поведенческой тактики помогает уже на первичной консультации наладить доверительный контакт между пациентом и врачом – стоматологом. Это ценное, с точки зрения практической медицины, изобретение позволяет повысить качество жизни пациентов с диагнозом «частичная потеря зубов», получающих стоматологическую помощь.

Диссертантом обоснованно уделено значительное внимание пациентам, протезированным различными видами зубных протезов и страдающих сахарным диабетом, гипертонической болезнью, заболеваниями гепатобиллиарного тракта и гипофункцией щитовидной железы. Автором обосновано доказано, что применение разработанных в ходе исследования подходов к диагностике и лечению частичной потери зубов достоверно повышает качество жизни таких пациентов.

Выводы диссертации достоверны и обоснованы, логично вытекают из результатов исследования. Практические рекомендации имеют несомненное значение для стоматолога-ортопеда не только на этапе планирования и реализации стоматологического лечения, но и в период реабилитации, что перекликается с одним из классических принципов ортопедической стоматологии – «Принципом законченности лечения».

### Заключение

На основании изученного автореферата диссертации Кошелева К.А. «Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной потерей зубов» можно сделать вывод, что представленная работа соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 29.09.2013 (со всеми актуальными дополнениями), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Проведенное исследование решает важную и актуальную проблему современной стоматологии по повышению качества жизни коморбидных пациентов с частичной потерей зубов, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующий кафедрой стоматологии Института НМФО  
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук (14.01.14 - Стоматология),

профессор

Македонова Юлия Алексеевна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Ю.А. Македоновой «заверяю»

*Смирнов*

*Македонова*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 400066, г. Волгоград, пл. Павших Борцов, зд. 1;

Телефон: +7 (8442) 38-50-05; адрес электронной почты: post@volgmed.ru

26.04.2024.